

ПРОТОИЕРЕЙ
ВЛАДИМИР ГОЛОВИН

БАТЮШКИНЫ УРОКИ



МОСКВА

ФОНД ПОДДЕРЖАНИЯ
ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫХ ЦЕННОСТЕЙ
«ТРЕНДЫ И ТРАДИЦИИ»

2017

УДК 265.8
ББК 86.372
Г61

*Рекомендовано к публикации Издательским Советом
Русской Православной Церкви
(ИС Р17-619-0735)*

Головин Владимир., прот.

Г61 Батюшкины уроки /. — М.: Фонд поддержания духовно-нравственных ценностей «Тренды и традиции», 2017. — 224 с.

Все мы разные, но проблемы у многих из нас одинаковые: дети, здоровье. невозможность создать семью, сложные супружеские отношения, пьянство, долги, пороки. Книга построена на материале проповедей отца Владимира, в ней каждый найдет для себя что-то полезное и постараться понять, как изменить свою жизнь с Божией помощью. Издание рассчитано на широкий круг православных читателей.

© Фонд поддержания духовно-нравственных ценностей «Тренды и традиции» — текст, оформление, оригинал-макет, 2017

Передавая личный духовный опыт отца Владимира, мы постарались максимально сохранить живое слово батюшки, звучащее на его проповедях и в беседах со своими духовными чадами и паломниками.

Фонд поддержания духовно-нравственных ценностей «Тренды и традиции»



ОТ СОСТАВИТЕЛЯ

На рубеже XX–XXI веков в Свято-Авраамиевском храме г. Болгара произошло чудо:новились и замироточили сразу несколько икон. К проявившим себя святыням отовсюду стали приезжать паломники. Протоиерей Владимир Головин, настоятель храма, в 2000 году получил от архиепископа Казанского и Татарстанского Анастасия благословение на общение с паломниками.

Сначала батюшка вёл с людьми индивидуальные беседы. Опыт проведения таких бесед показал: несмотря на то, что все мы разные, проблемы у многих из нас одинаковые: дети, здоровье, трудности в создании семьи, сложные супружеские отношения, пьянство, долги, пороки... И причины, вызвавшие те или иные проблемы, как правило, у большинства людей схожи.

Батюшка стал проводить для паломников беседы-проповеди. На примерах из опыта своего служения отец Владимир разъясняет слушателям в первую очередь действие православной молитвы. Особенно — действие молитвы по соглашению.

Слушая отца Владимира, многие переосмысливают свою жизнь, находят убедительные ответы на свои вопросы, задумываются о путях спасения своей души...

Когда слушаешь батюшку, хочется, чтобы то, о чём он говорит, узнали твои близкие. Каждая его проповедь — жизненно важный урок. Мне приходилось писать заметки в газеты, и каждый раз, когда их правили, удивлялась: «Надо же, редакторы что-то чуть изменяют в моей работе, и написанное становится как бы не родным». А тут сама осмелилась взяться за словесный материал другого человека, причём священника, к которому отовсюду едут паломники, чтобы послушать его. Я попыталась объединить несколько батюшкиных проповедей, разделив их по темам. К некоторым примерам подобрала слова из Священного Писания. Эпиграфами к главам использовала стихи молодой поэтессы из г. Болгара (псевдоним — Ника Близкая). И вот работа готова. Перечитываю, но через книгу не видно батюшкиных глаз, не слышно тембра голоса, поэтому дух, который присутствует, когда слушаешь отца Владимира, не ощущается. Но батюшка всё-таки благословил книгу напечатать. Надеюсь, что её будет читать

и молодое поколение, чтобы не натворить ошибок, за которые потом придётся расплачиваться всю жизнь.

Заранее прошу прощения у читателей за дерзость перекраивания батюшкиного слова. И за что-то личностное, привнесённое мной. Надеюсь, каждый найдет здесь для себя нечто полезное. А кто-то, может быть, захочет приехать в город Болгар, чтобы услышать живое слово протоиерея Владимира Головина и постараться понять, как изменить свою жизнь с Божьей помощью.

И. Н. Гришина



МИР ЦЕЛ. ВСЁ В НЕМ ЦЕЛЕСООБРАЗНО

*Неземное ощущение гармонии —
Единение со всем вокруг себя.
Мы, любовью к Богу переполненные,
Знаем, что проходит жизнь не зря.*

НАШ ОРГАНИЗМ состоит из триллионов клеток, каждая работает по определённой ей системе ради жизни всего организма! Разве это не удивительно?

ЕСТЬ ТРАДИЦИЯ в церкви, в медовый спас, освящать мёд. Уникальный продукт! А производит его маленькая пчела. Кто её научил этому?

ПОМОЧЬ оленеводам решили как-то кремлёвские функционеры: приказали отловить в тундре волков. Олени повально стали гибнуть от болезней. Выходит, от волков не вред, а польза: они больных животных уничтожали, чтобы те здоровых не заражали. Оказывается, в мире всё разумно устроено! Кем?

ДЛЯ ЗАЩИТЫ НАС от смертоносных лучей Бог создал озоновый слой земли. Он утончается из-за

неразумной деятельности человека. Возникают вспышки различных заболеваний, совпадающие со вспышками на солнце.

«В этой жизни мировой всё связано между собой, цветка сорвать нам не дано, звезды не тронув заодно».

НЕ ВЫ и не я создали этот мир. Творец! Он исходил не из наших с вами представлений о правильности мира, а из Своего глубинного понимания всего сущего. Бог Всесовершенен. Он творил всё Своим Словом, потому не сотворил лишнего. Мы, люди, многое творим такое, что разрушает нас и мир, потому что не понимаем действия законов мироздания. Бог ждёт от нас всегда одного: обожения каждого человека. А через это — обожения всей вселенной.

МАТЕРИАЛЬНОЕ И ДУХОВНОЕ мира находятся в тесной взаимосвязи. Смотрите: человек — полнота, пока душа в теле. Этот же человек — мертвец, когда душа покидает тело. Так и мир. А что его душа? Человечество! Оно, через проявление свободной воли, сознательно или неосознанно, тянет за собой бытие: поднимается к совершенству обоживания — мироздание наполняется Божьей благодатью!

Удаляется от Бога — всё творение искажается, становится тленным. Взирая на чудо мироздания, мы видим мир не таким, каким он был изначально. Всё — красота, но мутированная по причине человеческого прегрешения. Нам и помыслить невозможно первозданную красоту! Библия об этом говорит так: **«И увидел Бог всё, что Он создал, и вот, хорошо весьма»** (Быт.1:31). Мы и себя знаем искажённо: не представляем, какими могли бы быть, живя безгрешно!

ДЛЯ ПОНИМАНИЯ причин и следствий, происходящего с нами, надо осознать: мир — целостный организм. Видимое и невидимое мира едино. Так и в человеке. Вот моя рука — её вы видите. А мои чувства, желания, мысли? — Нет! Что меня больше выражает, как человека, невидимая душа или видимая рука? Невидимая душа! Значит, *более надо заботиться о красоте и чистоте невидимого в нас*. Организм, как единая система, борется за своё здоровье! Например, я царапнул гвоздём палец, рана не велика — заживёт! А если я отрежу палец и не буду лечить? Тогда что будет со мной? Так и мир. Чем более мы нарушаем духовные законы ми-

рождения, тем более повреждаем цепные реакции, происходящие в нём. Отсюда — болезни, кризисы и катаклизмы.

ЗЕМЛЯ УГАСНЕТ, когда не станет на земле угодников Божиих. Хорошо бы, исчисляя часы, годы, столетия помнить это всем нам. В Евангелии (Мф.21:19) образно об этом сказано так: **Господь «... увидев при дороге одну смоковницу, подошел к ней и, ничего не найдя на ней, кроме одних листьев, говорит ей: да не будет же впредь от тебя плода вовек. И смоковница тотчас засохла»**. Люди, не живущие по гласу Божьему, то есть, по совести, подобны листьям на древе человечества. Святые люди — плоды. **«Господь сказал: если Я найду в городе Содоме пятьдесят праведников, то Я ради них пощажу всё место сие... Не истреблю и ради десяти»** (Быт.18:26,32). Ради небольшого количества людей, стремящихся жить свято, когда наступают тревожные эпохи в истории человечества, Господь являет свою силу и тем, что держит некий баланс между грехом и святостью. В наше время знаете как? Увеличивает количество несознательных праведников.

РОДИЛСЯ ОЧЕНЬ БОЛЬНОЙ ребёнок, по нашим понятиям, неполноценный человек. А он — невинный страдалец за нас, нежелающих жить без греха. Папа и мама ребёнка, что недвижим и не говорит, спрашивают, как молиться. Я им: «Какие Вы счастливые! Служите не просто больному — святому! Он, практически, ангел на земле. Ну какой у него может быть грех? В Евангелии сказано: *«Кто принимает пророка, во имя пророка, получит награду пророка; и кто принимает праведника, во имя праведника, получит награду праведника»* (Мф.10:41). Подвиг несёте! Совершаете великое дело! Не для ребёнка только — для всего мира!»

РЕЗУЛЬТАТЫ НАРУШЕНИЯ ЗАКОНОВ мироздания можно проследить на каждом из нас: вот решу я жить не вверх, а вниз головой, что будет с моими органами пищеварения, кровообращения, выделения? То же происходит и на духовном уровне, когда решаем жить без Бога. Незнание законов не освобождает от ответственности. А вот и закон: «Не плюйте против ветра!» — «Нет, будем», — говорим мы своими поступками. И оказываемся в своих плевках:

наживаем серьёзные проблемы. Не лёгкий путь надо искать из сложившейся ситуации, а *правильный*, потому что *духовно-нравственным состоянием человека определяется состояние мира*.

У ОТЦА ИВАНА ГРОЗНОГО Василия III в первом браке не было детей. Желая иметь наследника, он просил благословение Церкви на развод с женой. Патриархи предупредили, что такое негодно Богу: от нового брака родится наследник, который зальёт Русь кровью. *Бездетный брак — не без воли Божьей!* Василий III послушался. От второго брака родился сын, развернувший со временем жесточайший террор в стране, потопив Русь в крови...

Зло происходит от непослушания воле Божьей.

«ДЕТИ ПРЕЛЮБОДЕЕВ будут несовершенны, и семя незаконного ложа исчахнет... ибо ужасен конец неправедного рода» (Прем.3:16-19), — читаем в Библии. Иоанн IV семь раз был женат. Первый сын, Дмитрий, погиб. Второго отец убил в ссоре. Третий, наследник престола, умер бездетным... *Греховное состояние человека пагубно для всего его рода.*

Церкви Христовой — третье тысячелетие! Наука только недавно открыла молекулы ДНК, через которые всё передаётся от родителей к детям. Библия давно говорит: *«Отцы ели кислый виноград, а у детей на зубах оскомина»* (Иер.31:29). *«Не о себе только каждый заботься...»* (Флп.2:4).

«СЕКСУАЛЬНО, сексуально», — слышим отовсюду. Разве это положительное слово? Исключим из речи это позорное слово. В нём распушенность и бесстыдство.

В ГРЕШНОМ ГРАЖДАНСКОМ БРАКЕ сколько людей живёт! Верность и чистота осмеяны. Нет в таком браке ни гражданственности, ни ответственности, ни стыда, ни совести. Повально так стали жить, от мала до велика: модно стало оскотиниваться. Живя по-собачьи, обрели мы человеческое счастье?

ЖАЛУЕТСЯ человек старцу Амвросию: «Мне в зубы дали, как наказать обидчика?» «Тебя?» — спросил Амвросий. — «Нет, того, кто мне в зубы дал». — «Наказывать надо тебя, ведь ты его раздражил».

ЧЕМ ГРЕШИМ, ТЕМ НАКАЗЫВАЕМСЯ. Повально грешим — повально наказываемся.

Слово «преступление» когда-то означало то же, что «воровство»: *растрата чего-то очень важного.*

Уборщица с автозавода рассказывала: «Все воруют: выносят автодетали с завода и продают. Одна я как белая ворона. А что украсть мне? Швабру? Увидят. Тряпки! Обмоталась ими. Шла через проходную — перетряслась вся. Дома сложила в стопочку. Потом ещё и ещё. Накопилось много. Предложила сестре, подругам — не надо. И мне не надо! Зачем бра-ла?! Поняла: не тряпки нужны были, хотелось быть как все». — Вот как действует всеобщая греховность. От воровства стали мы богаче? Доворовались, что нашу страну превращают в свалку радиоактивных отходов. Так будет, пока не выправим состояние наших душ.

«ЧТО ТЫ СПРЯТАЛ, ТО ПРОПАЛО. Что ты отдал, то твоё», — сказал поэт Руставели. Спрятал человек жажду по любви к Богу в себе, направил на удовлетворение только своих целей, не помогает ближнему — превращает тем самым великое чувство любви в себялюбие. Вот и жжёт его огнём изнутри изуродованная любовь, отравляя своего носителя.

Мы видим толпы людей, подавившихся эгоизмом, потому не способных на счастье.

КРИЗИСЫ, БОЛЕЗНИ, КАТАКЛИЗМЫ — наказание нам за забвение Бога. И одновременно постановка задачи — стать соратниками Богу, чтобы задержать гибель мира, лежащего во зле по вине человечества: покаяться и обратить сердце к Господу.

«В ЦЕРКВИ ДАВНО НЕ БЫЛА, — говорит женщина. — Мне 42 года. Дочери — 24. Я и она — вся семья. У меня земная проблема — камни. Нужна операция. Приехала получить благословение». — «Начните молиться по субботам: читайте акафист святому вмч. и целителю Пантелеимону в 20.00 Москвы». — «Батюшка, у меня ещё одна проблема: дочка берегла себя 24 года для кого-нибудь путного. Сейчас чувствует себя никому ненужной». — «За дочь молитесь Пресвятой Богородице по акафисту «Нечаянная радость». По воскресеньям в 20.30». Уехала.

Через два месяца вернулась похорошевшая: «Батюшка, я до самой операции молилась. В больнице из тридцати больных выбрали для операции без ножа меня одну. Камни

достали как-то шлангом (эндоскопическим зондом). Потом сказали: «Иди домой. Ты, наверное, в рубашке родилась, что тебе так сделали операцию». — «А я знала, что всё хорошо будет: молилась ведь!» Она раньше не ходила в церковь, но сразу поверила в силу молитвы, проявила постоянство в чтении акафистов о своём здоровье и дочкином замужестве, и всё получилось, как должно. Вот как проявляется через молитву действие Божие. Почему только по молитве даются человеку великие дарования? А потому, что во время молитвы человек более другого времени бывает сосредоточен внутри себя, внемлет Богу и ожидает от Него милости.

«БОГ ЕСТЬ ЛЮБОВЬ, и пребывающий в любви пребывает в Боге, и Бог в нем» (1Иоан.4:16). Когда мы не находим времени в течение дней своих славить Бога, в сердцах оскудевает любовь. Результат — люди перестают быть интересны друг другу, пропадает радость жить.

ЕВАНГЕЛИЕ — свод Божьих законов. Законы надо знать. Если бы вы только прочитали Евангелие, смогли бы предупредить многое из печального в своей жизни. Наше внешнее за-

висит от нашего внутреннего устройства: **«Царствие Божие внутрь вас есть»** (Лк.17:21). А мы всё ищем виноватых во вне и сказочных выходов из ситуаций. **«Что посеет человек, то и пожнёт»** (Гал.6:7). Мир цел, и всё в нём взаимосвязано.

СОДЕРЖАНИЕ

1. От составителя	3
2. Мир цел. Всё в нем целесообразно	7
3. Мы, православные, живем практикой общения с Живым Богом.	19
4. Молимся о полезном, а не о том, что хочется	29
5. О судьбе	35
6. О супружестве.	43
7. Для мужчин	57
8. Бороться не с пьяницами, а с пьянством, не с грешниками, а с грехом	71
9. О женщинах. О материнстве	81
10. О любви к детям	93
11. С Богом жить — не тужить	105
12. Молим святых о заступничестве	109
13. Об одежде	117
14. Без Бога, своими силами, не измениться.	123
15. О молитве по соглашению	129
16. Вопросы бабушке	141
17. Факты действия молитвы по соглашению.	149
18. В какое время мы живем?	171
19. Эх, если бы мы могли любить!	179
20. Истина рядом. «Царствие Божие внутрь вас есть» (Лк.17:21)	195
21. Войдите естеством в чудо жизни с Богом!	201
22. Протоиерей Владимир Головин.	205